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РЕФЕРАТ

Останнім часом в розвинутих країнах світу зростає рівень 

впровадження ліків рослинного походження в клінічну практику як один із 

шляхів вдосконалення лікувального процесу, що обіцяє значні успіхи в 

збереженні здоров’я населення.

Робота присвячена дослідженню вмісту біологічно активних речовин в 

лікарській рослинній сировині.

Метою роботи було вивчення в порівняльному аспекті вмісту деяких 

груп БАР в плодах та насінні Maclura pomifera, їх ідентифікація та кількісний 

аналіз.

За результатами проведеного дослідження було встановлено 

концентрацію наступних БАР в плодах та насінні Maclura pomifera: вільних 

органічних кислот, аскорбінової кислоти, гідроксикоричних кислот. Було 

оптимізовано метод екстракції флавоноїдів з м’якоті плодів Maclura pomifera.

Кваліфікаційна робота була виконана на кафедрі фармацевтичної хімії 

хімічного факультету Одеського національного університету (ОНУ) імені 1.1. 

Мечникова МОН України в рамках науково-дослідної роботи кафедри 

«Дослідження фізико-хімічних та фармакологічних властивостей нових 

природних та синтетичних речовин з протизапальними властивостями» (№ 

держреєстрації 0112U002387).

Кваліфікаційна робота викладена на 51 сторінці друкованого тексту та 

містить: 6 таблиць; 13 рисунків; використано 46 літературних джерел.
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СПИСОК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ

БАР біологічно активні речовини

ЛРС лікарська рослинна сировина

СРС суха рослинна сировина

ПФС поліфенольні сполуки

ВОК вільні органічні кислоти

АК аскорбінова кислота

ГКК гідроксикоричні кислоти



ВСТУП

На сьогоднішній день продовжує зростати інтерес до лікарських 

рослин та препаратів на їх основі, які володіють достатньо вираженим 

впливом на біологічні процеси організму при мінімальних побічних 

токсичних ефектах. Лікування захворювань різної етіології та патогенезу 

природними фізичними факторами та біологічно активними речовинами 

(БАР) набуває широкого використання [1], оскільки серед переваг їх 

використання є наявність вираженої терапевтичної дії [2] на тлі зниження 

протипоказань до застосування та побічних ефектів, які притаманні, 

наприклад, нестероїдним протизапальним засобам (НПЗЗ) [3].

Сировинну базу в Україні становлять дикорослі лікарські рослини (ЛР), 

рослини, що культивуються, та імпортована сировина. ЛРС використовується 

підприємствами хіміко-фармацевтичної, парфумерно-косметичної, харчової 

промисловості [4]. Лікарські рослини -  традиційна сировина для 

виготовлення ліків. На сьогоднішній день третину лікарських засобів 

отримують саме з рослинної сировини. Висока ефективність фітотерапії 

підтверджена багатовіковим досвідом, зумовлює широке використання 

препаратів на основі рослинної сировини у клінічній практиці [5].

Значний інтерес до лікарських рослин обумовлений з наявністю в їх 

складі комплексу БАР. Тому фармацевтичний ринок в значній мірі 

насичений фітопрепаратами, призначеними для введення в організм різними 

шляхами. БАР рослинного походження являють собою практично 

невичерпне джерело нових лікарських засобів [6]. В Україні понад 45% 

лікарських засобів, що випускаються хіміко-фармацевтичною 

промисловістю, виготовляються з рослинної сировини [7].

Сучасна наука підтвердила лікувальні властивості більшості рослин, 

уточнила і в багатьох випадках розширила область їх використання. 

Розширення нового напрямку народної медицини -  фітотерапії, викликає 

необхідність детального вивчення нетрадиційних лікувальних засобів.
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УЗАГАЛЬНЕННЯ

Цінність лікарських рослин визначається різновидом та концентрацією 

БАР, що входять до її складу, оскільки вони здатні впливати на біологічні 

процеси, що відбуваються в організмі.

Фітохімічний аналіз PC є, безперечно, першим етапом дослідження 

потенційної ЛРС. Він забезпечує виявлення діючих і супутніх речовин та 

визначення вмісту біологічно активних сполук хімічними та фізико- 

хімічними методами в складі рослинної сировини.

Метою роботи було здійснення фітохімічного аналізу плодів Maclura 

pomifera, які вирощуються в нашому регіоні для з’ясування якісного та 

кількісного вмісту деяких груп БАР.

Оскільки, з метою стандартизації та можливості проведення 

порівняльного аналізу загальноприйнятим є представлення концентрації 

виділених хімічних сполук у перерахунку на 1 г сухої рослинної сировини 

(СРС), тому перед проведенням фітохімічного аналізу, зразки необхідно було 

висушити до постійної маси, щоб їх вологість не впливала на остаточні 

показники концентрації БАР.

Всі визначення проводили за стандартними методиками в 3-х 

паралелях для статистичної обробки отриманих результатів.

Статистичну обробку отриманих даних здійснювали з розрахунком 

середніх арифметичних значень, стандартного відхилення, дисперсії, 

коефіцієнту варіації, довірчого інтервалу, що характеризує ступінь 

невизначеності дійсного значення, відносної похибки від середнього 

результату.

Було встановлено залежність втрати маси зразків в часі та за кінцевими 

показниками висушування до постійної ваги було визначено вологість 

досліджуваних зразків.

Експериментально встановленого витримування зразків при температурі 

40°С протягом 3-х діб є достатнім для одержання абсолютно сухих зразків.
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Встановлено, що маса сухого залишку м’якоті плодів та подрібненого 

насіння Maclura pomifera складає 24,35 ± 0,03 % та 63,47 ± 0,17 %, 

відповідно. Вміст вологи в зразках насіння та м ’якоті плодів Maclura 

pomifera складає 36,53% та 75,65%, відповідно.

З літературних джерел відомо, що на ступінь виділення кінцевого 

продукту впливає дуже багато різних факторів (рис.7). Тому, керуючись 

літературними даними та результатами власних досліджень для виділення 

БАР були підібрані оптимальні умови: час екстракції, розчинник, його 

співвідношення з JIPC, тощо.

В порівняльному аспекті було досліджено вміст вільних органічних 

кислот, аскорбінової кислоти, гідроксикоричних кислот в зразках 

подрібненого насіння та м’якоті плодів М. pomifera.

Встановлено, що кількість вільних органічних кислот в м’якоті плодів 

М. pomifera становить 27,96 мг/г сухої сировини, в насінні -  19,02 мг/г сухої 

сировини, що у відсотковому перерахунку складає 2,8 та 1,9%, відповідно.

При 2 годинній екстракції на водяній бані концентрація аскорбінової 

кислоти в м ’якоті плодів складає -  1,2, а в насінні М. pomifera -  0,55 мг/г 

сухої рослинної сировини.

Відмічено, що в м’якоті плодів вміст гідроксикоричних кислот вдвічі 

вищий, ніж в насінні М. pomifera. В перерахунку на 1 г сухої сировини ГКК в 

м’якоті плодів -  13,97 мг/г, а в насінні М. pomifera -  6,80 мг/г сухої сировини 

в перерахунку на хлорогенову кислоту, що складає 1,4% та 0,7%, відповідно.

З метою оптимізації технологічних умов екстракції сировини для 

виділення флавоноїдів, було здійснено порівняння виходу цільового 

продукту за умови різної екстракції 96 % етиловим спиртом, -  настоювання 

та екстракція зі зворотним холодильником.

При екстракції методом настоювання вміст флавоноїдів визначали в 

динаміці -  через 3, 10 та 30 днів.

За отриманими результатами показано, що між концентрацією 

флавоноїдів в екстрактах після 30 денного настоювання та 30 хвилинної
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екстракції зі зворотним холодильником нема статистично значимої різниці, 

вміст флавоноїдів складає 20,2 та 20,35 мг/г абсолютно сухої сировини, 

відповідно. Тому, при виділенні флавоноїдів доцільно використовувати 

екстракцію зі зворотним холодильником, яка є більш зручною у використанні 

та забезпечує рівноцінний вихід цільового продукту в набагато коротший 

термін -  30 хвилин проти 30 діб при екстракції методом настоювання.
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висновки
46

1. Встановлено, що маса сухого залишку м’якоті плодів та подрібненого 

насіння Maclura pomifera складає 24,35 ± 0,03 % та 63,47 ± 0,17 %, 

відповідно. Вміст вологи в зразках насіння та м ’якоті плодів Maclura 

pomifera складає 36,53% та 75,65%, відповідно.

2. Встановлено, що концентрація ВОК та АК в м ’якоті плодів М. pomifera 

становить 27,96 та 1,2мг/г сухої сировини, в насінні -  19,02 та 0,55мг/г 

сухої сировини, що у відсотковому перерахунку складає 2,8 та 0,12% та 1,9 

та 0,06 %, відповідно.

3. Показано, що концентрація ГКК вдвічі вища в зразках м ’якоті плодів, ніж 

в зразках подрібненого насіння. ГКК в перерахунку на хлорогенову 

кислоту в м’якоті плодів становить -  13,97 мг/г, а в насінні -  6,80 мг/г 

сухої сировини.

4. Доведено, що при виділенні флавоноїдів доцільно використовувати 

екстракцію зі зворотним холодильником, т.я. між концентрацією 

флавоноїдів в екстрактах після 30 денного настоювання та 30 хвилинної 

екстракції зі зворотним холодильником нема статистично значимої різниці, 

(вміст флавоноїдів складає 20,2 та 20,35 мг/г СРС, відповідно), тобто, 

забезпечується рівноцінний вихід цільового продукту в набагато коротший 

час екстракції.
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